

北仑推广食用农产品“一证一码” 使用企业可一次性获得4000元奖励

日前,宁波北仑区出台食用农产品“一证一码”奖励政策,规定凡是纳入市农产品质量安全监管与服务平台管理、实现食用农产品合格证和追溯码(一证一码)追溯的企业,均可享受一次性4000元奖励。

为惠及更多企业,北仑区将

该政策纳入了全区《新冠肺炎疫情防控应急期间农业相关政策清单》,降低政策申报要求,简化政策操作流程,对企业资质规模不设门槛。此举深受相关企业好评。

为简化“一证一码”申报工作,提高企业使用积极性,北仑区

还提供了台式端和手持端两种扫描打印设备供企业选择,并提供“一对一”的技术指导和上门安装服务,疫情期间免费提供专用合格证标签纸。截至目前,全区已收到企业20家申报,10家企业成功受理。

顾勇

我省农产品质量安全形势持续向好

去年省级监测合格率达98.7%

□本报记者 姚力丹

本报讯 记者从省农业农村厅质监处获悉,2019年,我省农产品质量安全形势持续向好,省、市、县、乡共定性定量抽检各类农产品约200万批次,其中省级定量抽检2.2万多批次,纳入考核的省级监测合格率98.7%,不合格样品处置率100%。

去年,省农业农村厅紧紧围绕“乡村振兴战略”和“食品安全战略”,认真贯彻落实省委省政府决策部署和省食安委工作要求,牢牢守住“不发生重大农产品质量安全事件”这一底线,以创建国家农产品质量安全示范省为契机,坚持保供给和保安全两手抓,扎实推进各

项监管工作,全面提升我省农产品质量安全水平。

一方面,我省抓好源头防范,大力推广绿色生产技术和健康养殖模式,加强肥药“实名购买、定额施用”制度执行,深化“五园两场”“一品一策”等标准化试验示范创建,稳步推进精品绿色农产品基地建设和农产品地理标志认定。去年,我省共有44个县(市、区)启动化肥定额制施用试点,新建“五园”省级示范基地243个,认定省美丽牧场265家,新增省级水产健康养殖示范场332家,新建“一品一策”试验基地34个,新增地理标志农产品19个。

另一方面,我省加强隐患排查,增加监测批次、监测参数,拓宽监测覆盖面,通过开展农产品质量安全七大专项整治和“绿剑”系列执法行动,严厉打击违法行为,有力保障农产品质量安全。去年,我省七大专项整治行动共出动执法人员16万多人次,检查各类生产经营企业10万多家次,查处问题1200多起,涉及金额1000余万元,责令整改782起,取缔无证照企业19家,吊销证照企业6家;“绿剑”系列执法行动共出动执法人员7.7万人次,检查各类主体3.7万多家次,立案查处违法行为1023起,查获假劣农资320多吨。



5月1日起,东海进入伏季休渔期。日前,宁波市鄞州区启动开展“一打三整治”专项行动,对辖区内农贸市场、餐饮店、商场超市、水产店等商家开展突击检查,全面禁止非法渔获物上市销售。 蒋慧 摄

科普讲堂

如何识别注胶虾?

虾类由头胸甲和腹部组成,二者之间由肌肉连接,虾的内脏集中于头胸甲,虾死后头胸甲内的内脏易产生自溶,与腹部易脱离,影响外观。所以,少数不法商贩为了保持虾的美观,在虾的头胸甲或头胸甲与腹部的连接处注入透明胶状物。被注入胶状物的虾,一般为个头较大,摸起来肉感也比较结实,但清洗的时候会发现虾头特别鼓而且容易剥离,虾

头内有明显的半透明果冻样的物体。由于注入的胶状物来源无法确定,可能还含有重金属等有毒有害物质,影响食用安全。

我们在市场挑选虾时,首先要注意肉眼观察,正常虾的体型自然弯曲,具有虾的自然体色,头部无褐变。如虾体有褐变但头部特别饱满,就有可能是被注胶的。其次,用手轻捏一下虾头胸甲或头胸甲与腹部的连接处,正

常虾的虾头与虾体连接紧密,用手轻捏后有正常的下陷,如果虾的头胸甲较硬,有独立的硬块,就要格外注意是否被注胶。第三,注胶虾的虾头胸甲跟腹部的连接处十分容易剥离,如果虾头胸甲一掀就掉,头部充满胶体,不是常见的虾脑样子,很有可能就是注胶虾。

中国水产科学研究院东海水产研究所 黄宣运

农业安全生产常识问答⑨

如何正确安全地使用茶叶采摘修剪机?

(1)机器起动时,人不要离得太近,拉起动绳时,需站在远离刀片的一侧。

(2)机器作业时不要接近他人,雨天和地面较滑时要特别注意安全。

(3)刀片被卡住时,迅速停止汽油机。

(4)机器发动着或补充汽油时严禁抽烟。

(5)每次补充燃料时,在刀片上加点润滑油。

如何安全使用扁形茶炒制机?

(1)做好用电安全。茶机除炒茶加压板外,机壳及其他零部件都是金属件,因此要特别注意防触电。做好茶机的保护接地,在茶机线路上安装漏电保护器,并经常检查,发现损坏时要及时更换。不要赤脚炒茶。据统计,在过去的农业生产触电事件中,赤脚者占90%以上。如有人触电,不要赤手拉被触电的人,应尽快切断电源后,再救人。

(2)做好防火工作。茶农可请有专业资格证书的电工定期进行检查,并配备消防灭火器,防患于未然。茶机炒锅最高温度达200℃以上,茶叶炒制又在春、夏、秋三季进行,特别是夏季气温高,因此,在炒茶区域内禁放易燃易爆物品。着火时,首先应切断电源,然后用四氯化碳、二氧化碳干粉或1211灭火器灭火,不得使用水和泡沫灭火器灭火。

增氧机应如何安全操作?

(1)安装时要切断电源,电缆线应用锁夹固定在机架上,不得垂入水中。

(2)增氧机入池开动后扭力很大,要加以固定。旋转时,产生的浪花很大,切不可乘坐浮物到增氧机跟前观察。

(3)增氧机工作时若发出“嗡嗡”声,应检查线路有无缺相运行,如有应立即切断电源,接好保险丝后再重新开机。

(4)护罩是保护电源不受雨水淋湿的装置,应正确安装;接线盒易受水的浸蚀,也要注意保护。

(5)增氧机起动时,如有异常声响、转向相反、运转不平稳等情况,应立即停机,排除异常现象后再开机。

(6)增氧机的工作条件恶劣,用户应自行配备热继电器等电子保护装置。

(7)平时应注意观察叶轮上是否有缠绕物或附着物,如有应及时清除。每年要检查一次浮体,以免因浮体磨损降低浮力,致使负荷增大而烧坏

电机。

(8)增氧机下水时,整体应保持水平移入水中,防止减速器通气孔溢油。同时,严禁电机与水接触。

(9)应有专人负责增氧机的运行及维修保养,并做好记录。

饲料粉碎机作业时应注意哪些安全事项?

(1)操作人员应离开锤片旋转的切线方向。手不得超越安全线,不准用铁器和棍棒代替手喂入。

(2)饲料粉碎机和动力机组应安装牢固。

(3)饲料粉碎机安装完毕后要检查各部件的紧固情况及皮带松紧度是否合适。

(4)饲料粉碎机启动前,先检查各运转部位是否灵活可靠。

(5)不要随意改变皮带轮半径,以防转速过高使粉碎室产生爆炸或因转速太低影响饲料粉碎机工作效率。

(6)启动后应先空转2-3分钟,没有异常现象后再投料工作。

(7)送料要均匀,不要长时间超负荷工作。若发现有振动、杂音、轴承与机体温度过高、向外喷料等现象,应立即停机检查,排除故障。

(8)出现堵塞现象时应立即停机。

(9)如果粉碎较硬的饲料,操作者要戴上护目镜。

(10)工作场所应有抽风装置并严禁烟火,防止粉尘爆炸起火。

山地运输轨道机应如何安全使用?

(1)驾驶员必须经过专业培训并有一定的操作经验,遵守机器使用规则,熟悉机器性能,严禁不熟悉机器的人操作。

(2)机具启动之前,应先仔细检查各处连接是否牢固、电线是否松脱、电池是否有电、各按钮是否正常、轨道连接是否完好、轨道运行范围内有无障碍物。

(3)严禁无关人员在作业时靠近机具或靠近轨道。

(4)严禁未断电就保养或维修机器,作业中若出现故障,需要停车断电后再做检查。

(5)严禁非专业人员擅自拆修,严禁私自改装机器或电器线路。

(6)严禁载人运行,严禁超载运行。

(7)严禁操作人员在酒后或身体不适的情况下操作机具。

——摘自由省农业农村厅编印的《农业安全生产常识百问》